



## Milí bratři a sestry, farníci a všichni, ke kterým se zpravodaj farnosti u sv. Jakuba v Brně dostal,

zdravím vás všechny na počátku měsíce listopadu. I pro následující měsíc vám nabízím některé náměty nejen pro modlitbu.

Setkáváme se uprostřed dušičkového týdne. Proto první námět je dán již tímto: „Na dušičky vzpomínejme, z očistce jim pomáhejme...“ Připadá mi, že v období od loňských Dušiček alespoň v mém okolí zemřelo poměrně mnoho blízkých lidí nejrůznějšího věku. Určitě je na koho vzpomínat. Ale je také vhodné tento čas věnovat i přípravě na svou smrt; vždyť nevíme, zda již o příštích Dušičkách nebudou vzpomínat i na nás...

V úterý 13. 11. 2007 v 19 hodin se při mši sv. v našem kostele sv. Jakuba uskuteční obřad předání Vyznání víry našim dospělým katechumenům. Obřad by neměl spočívat v tom, že kněz v poloprázdném kostele předá katechumenům list papíru, na kterém je Vyznání víry napsáno. Obřad by se měl uskutečnit uprostřed společenství církve, které vyznává svou víru. Poloprázdný kostel nemůže svědčit o živé víře společenství církve. Proto srdečně zvu nejen k modlitbám za naše dospělé katechumeny, ale také k účasti na obřadu předání Vyznání víry katechumenům.

Třetí, o co se chci podělit a co vkládám do vašich modliteb, je starost o budovy kostela a fary. V uplynulých dnech jsme při kontrole elektrických rozvodů v kostele a na faře vůbec nedopadli dobře. Znamená to, že střecha a kostnice se odkládají a všechny naše síly (i finanční)

musíme věnovat elektrickým rozvodům. Protože půjde o dosti zásadní opravy, budou zřejmě i finančně velmi nákladné. Proto prosím: pomozte při těchto opravách svými modlitbami, kdo můžete, tak třeba i jinak...

Přeji vám všem pokojné prožití měsíce listopadu. Ať vás dobrý Bůh provází svým požehnáním.

Otec Václav Slouk

### Kateřino svatá,

Tobě byla  
milost dána  
Panna Maria  
se Tobě zjevovala.  
V tichu kláštera  
světla se  
v kapli rozsvítila.  
Malý hošík  
Tebe probudil  
do kaple  
Tebe doprovodil.  
Bylo to Tvoje  
s Marií setkání,  
aby Tobě vyslovila  
její přání.  
„Dej zhotovit  
mé medailky, kdo s důvěrou  
je bude nosit  
u Boha mu  
milosti vyprosím.“

Alena Veithová

*Poznámka redakce:* Básnička je věnována sv. Kateřině Labouré, která žila v 19. století a jejíž památku spolu se sv. Silvestrem si připomínáme 31. prosince. 25. listopadu je připomínána památka sv. Kateřiny Alexandrijské, mučednice ve 4. století.

### Světec měsíce:

## 17. listopadu – sv. Alžběta Uherská (Durynská)

patronka charitativních sdružení, sdružení sv. Alžběty, pekařů a krajkářek, ochránkyně vdov sirotků, žebráků, nevinně pronásledovaných, pomocnice nemocných, zastánce všech trpících nouzí.

Narodila se v Bratislavě r. 1207 jako dcera uherského krále Ondřeje II. Ve 4 letech byla zasnoubena se synem durynského lankraběte Ludvíka IV. a proto, jak tehdy bývalo zvykem, byla předána na vychování durynskému dvoru. Starší bratr Béla se stal v r. 1235 uherským králem, sestra Marie se vdala za bulharského cara. Alžběta se za Ludvíka vdala ve čtrnácti letech, porodila tři dítky. Její manžel měl pochopení pro Alžbětinu starost o chudé, údajně říkával: „Když mi jen nerozdá Wartburg, jsem spokojen.“ Vycházela z rodinného sídla na Wartburgu do chudinské čtvrti pomáhat chudým. Největší pomoc jim poskytovala v letech 1225 až 1226, když kraj postihl hladomor. V roce 1227 ovdověla. Její manžel zemřel na počátku křížové výpravy v italském Otrantu. Rodinný majetek převzal švagr Heinrich a požadoval, aby se vdova přizpůsobila dvorským mravům, anebo opustila Wartburg bez nároků na vdovský majetek. Ona však na majetku nelpěla a stala se v r. 1228 terciářskou, tedy členkou třetího řádu sv. Františka a chodívala v šedém řádovém oděvu. Papež Řehoř II. jí ještě jako kardinál věnoval plášť svätce Františka z Assisi. Svěřil jí též péči a vedení zpovědníka Konráda z Marburgu, který byl údajně vážným a horlivým knězem.

Alžběta se vzdala jmění a dědických nároků a přestěhovala se do Marburgu, kde vybuodovala špitál a útulek pro chudé postižené (pokračování na str. 2)

### Úmysly apoštolátu modlitby na listopad 2007

#### Úmysl všeobecný

Aby měli zákonodárci a vědecktí pracovníci ve zdravotnictví hlubokou úctu k lidskému životu od jeho počátku až do konce.

#### Úmysl misijní

Aby na korejském poloostrově rostl duch usmíření a pokoje.

#### Úmysl národní

Aby zemřelí došli Božího milosrdenství.

neštěstím. Odmítla se vrátit do Uher a zůstávala raději v cizině, kde se zabývala jednoduchými řemeslnými pracemi, předením, mykáním příze. Čistila také příbytky chudých a chodila rybařit, aby chudina měla co jíst. Život pod knutou duchovního Konráda nebyl nejsnadnější. Duchovní pastýř ji donutil, aby propustila oblíbené dvorní dámy, které nahradil dvěma drsnými společnicemi. Trestal ji bitím do obličeje a nářezy rákoskou.

Zemřela roku 1231 v německém Marburgu, takže se dožila pouhých 24 let. Již čtyři roky po smrti byla roku 1235 kanonizovaná Řehořem IX. Relikvie byly přeneseny kostela sv. Alžběty v Marburgu. Byl to čerstvě dostavěný chrám první v čistě gotickém slohu v Německu. Na místě hrobu prý docházelo k četným zázrakům. Ostatky zde zůstaly do časů reformace, do roku 1539, kdy je luterán Filip z Hesse odvezl na neznámé místo. Hlava a dvě kosti z nohou jsou však od roku 1588 ve vídeňském klášteře Alžbětinek. Část ostatků se zachovala v relikviáři ve Stockholmu. Alžběta je uctívána v Německu i v Uhrách, v Košicích, Anglii, Španělsku a Mexiku.

*Podle Velké knihy světců*

## Na dušičky vzpomínejme, z očištěnce jim pomáhejme

Ve dnech 1.–8. 11. je možné získat vždy jednou za den plnomocné odpuštění přivlastnitelné duším v očističi při splnění následujících podmínek: přijetí svátosti smíření (i několik dní předem), přijetí svatého přijímání (v den získávání odpuštění), modlitba na úmysl Sv. otce a nemít trvalé zalíbení v žádném hříchu.

Navíc je třeba:

– 1. 11. odpoledne a 2. 11. po celý den při návštěvě kostela se pomodlit

modlitbu Páně Otče náš a vyznání víry.

– V době od 1. do 8. 11. při návštěvě hřbitova se třeba v duchu pomodlit nějakou modlitbu za zemřelé.

Využijme této možnosti podílet se na rozdělování vzácných Božích darů z pokladu církve. Příslib za tuto službu je také velký:

**„Budou na nás vzpomínat, až my budeme umírat.“**

## Symposium „Brněnská diecéze: historie a současnost“

Při příležitosti 230. výročí založení brněnské diecéze proběhne 10. 11. v Brně v prostorách Biskupského gymnázia na Barvičově ulici symposium s názvem „Brněnská diecéze 1777–2007: historie a současnost“.

Symposium patří k hlavním akcím, které brněnské biskupství v Ruce diecéze 2007 připravilo.

### Témata přednášek:

Důvody a předpoklady vzniku brněnské diecéze; Založení Biskupství brněnského a následné josefínské reformy; Diecézní synody; Brněnský alumnát, doba kněžských osobností; Němečtí katolíci v brněnské diecézi před poválečným odsunem; Brněnská diecéze za komunistické totality: veřejná a skrytá podoba; Diecéze v emigraci; Marie Restituta Kafková; Biskup Karel Skoupý; Josef Soukop – „Velký náčelník“; Brněnští biskupové jako objednatelé církevního umění; Brněnská náboženská bratrstva; Diecézní muzeum – expozice Vita Christi; Pastorační svěbytnost

brněnské diecéze; Salesiáni – služba lidem ve velkém městě; Osobnosti tvoří dějiny, a další.

### Přednášející:

PhDr. Stanislav Balík, Ph.D.; P. Mgr. František Blaha, SDB; Mgr. Tomáš Černušák, Ph.D.; Mgr. Magdaléna Čoupková; PhDr. Aleš Filip, Ph.D.; Mgr. Jana Hladká.; D. PhDr. Jindřich Zdík Zdeněk Charouz OPraem, Th.D.; Mons. Dr. Karel Janoušek; R. D. Mgr. Jiří Kaňa; PhDr. Pavel Krafl, Ph.D.; Mgr. Vladimír Maňas; Mons. Mgr. Jiří Mikulášek; PhDr. Karel Rechlík; prof. PhDr. Vladimír Smékal, CSc.; Mgr. Jaroslav Šebek, Ph.D.; PhDr. Jiřina Štouračová; R.D. Mgr. Pavel Zahradníček, Th.D., a další.

Přihlášky jsou k dispozici na adrese: [www.biskupstvi.cz/pastorace](http://www.biskupstvi.cz/pastorace) nebo na Pastoračním středisku brněnské diecéze, Petrov 5, 601 43 Brno. Přihlásit se je možné také telefonicky: 543 235 030, kl. 299.

## Poděkování národního ředitele PMD

Milí přátelé,

děkuji všem, kteří jste se zapojili do příprav a organizace 3. celostátního Misijního kongresu dětí v Brně, v soboru 6. října 2007. Pomoc každého z Vás byla důležitým kamínkem v mozaice programu tohoto dne. Velmi si vážím Vašeho nasazení, obětavosti a nadšení, se kterým jste se svého úkolu ujali. Přispěli jste tak k vytvoření úžasné atmosféry pro všechny děti a ostatní návštěvníky. Z ohlasů, které k nám přichází, je vidět, že Kongres přináší radost, požehnání a povzbuzuje k dalšímu nadšení pro šíření Božího království a pomoci potřebným lidem v misiích.

Obrovským a milým překvapením bylo pro mě i to, že se v průběhu celého dne na pomoc dětem ze sirotčince **Bottomley Home v Bangladéši** vybralo celkem **113 714 Kč**. A protože účastníci Kongresu putovali pěti kontinenty, můžeme říci, že se nám tyto dary sešly opravdu z celého světa:

Misijní jarmak – Evropa:	12 040 Kč
Misijní jarmak – katedrála:	28 209 Kč
Misijní jarmak – Oceánie:	9 950 Kč
Misijní jarmak – Amerika:	23 540 Kč
Misijní bonbónek:	19 421 Kč
Misijní koláč:	8 144 Kč
Mše svatá – sbírka:	12 410 Kč

Vám všem, kteří jste se opravdu velkým nasazením o přípravu a výsledek Kongresu zasloužili, ještě jednou **upřímně děkuji**. Ať Vám na přímluvu Panny Marie a všech svatých misionářů sám Misionář světa, Ježíš Kristus, odmění Vaši lásku pro misie.

Těším se na další spolupráci s Vámi a vyprošuji Vám Boží pokoj a požehnání.

S úctou

*P. Jiří Šlégr,  
národní ředitel PMD*

## Listopadové hudební nešpory se konají v neděli 4. listopadu 2007 v 19.30 hodin

*v Červeném kostele (chrám J. A. Komenského na Komenského náměstí).*

### Účinkuje:

Junior Brass Quintet Bratislava  
Program: G. Gabrieli, H. Purcell, G. Gastoldi, J. S. Bach, G. F. Händel, P. Cornelius

Biblické zamyšlení: Mgr. Štěpán Hájek  
Dobrovolné vstupné bude věnováno Občanskému sdružení Naděje v Brně. Projekt podporuje také Jihomoravský kraj. Pořádají a zvou sbory Českobratrské církve evangelické Brno 1 a Brno-Husovice.

## Musica sacra zve na Svatocecilské setkání v Brně

V rámci Roku diecéze, kterým brněnská diecéze připomíná 230. výročí svého založení, pořádá Musica sacra v sobotu 24. 11. od 8.30 hodin v katedrále sv. Petra a Pavla v Brně Svatocecilské setkání.

Musica sacra zve na 12. Svatocecilské setkání všechny varhaníky, chrámové zpěváky a hudebníky. Celebrantem bohoslužby v 9.00 hodin bude pomocný olomoucký biskup Josef Hrdlička.

Podzimní setkání kolem svátku sv. Cecílie, panny a mučednice (22. 11.) – patronky hudebníků, zpěváků, hudebních skladatelů i básníků – se v Brně stalo každoročně vyhledávaným zastavením všech, kteří se věnují chrámové hudbě.

Po mši bude setkání pokračovat předáním kvalifikačních ocenění, prezentací nových publikací a uvedením společné skladby, která je

k dispozici na [www.musica.sacra.cz](http://www.musica.sacra.cz).

Minikoncertem se představí Filharmonický sbor Česká Lípa-Liberec.

Musica sacra, která letos oslavuje 15. výročí svého založení, vědomě navázala na činnost Jednoty na zvelebení církevní hudby na Moravě, u jejíž kolébky stál v roce 1882 Leoš Janáček. Pořádá víceleté kurzy i jednorázové semináře pro varhaníky, pravidelná Svatocecilské setkání, setkání dětských, mládežnických i dospělých chrámových sborů či odborné zájezdy s prohlídkami varhan. Podílí se také na vydávání liturgických hudebnin, pro který zřídila hudební archiv, a vydává vlastní Zpravodaj pro několik set svých členů.

**Kontakt:** Musica sacra, Grohova 14, 602 00 Brno; tel: 549 251 008; [musicasacra@biskupstvi.cz](mailto:musicasacra@biskupstvi.cz), <http://www.musicasacra.cz>.

## Zpravodajství Vatikánského televizního centra – nyní kdykoliv

Zpravodajský magazín Vatikánského televizního centra Octava dies, který každý týden připravuje v české verzi **Televize NOE** je nyní díky spolupráci s internetovou televizí **TV-MIS.cz** nabízen i ve verzi on-demand (to znamená na vyžádání, k přehrání kdykoliv). Do archivu je z technických důvodů zatím zařazován den po své nedělní premiéře, tedy v průběhu pondělí. (Pracuje se na tom, aby byl k dispozici již v neděli...)

Z obsahu aktuálního vydání:

### Naděje modlitby

Benedikt XVI. minulou neděli v Neapoli zdůraznil význam modlitby. Dobrem musíme překonávat zlo a formováním svědomí můžeme měnit mentalitu. Kardinál Sepe říká: „Je potřeba budovat budoucnost, a proto zakládáme oratoře v každé farnosti.“

### Ujištění náboženství o míru

Uslyšíme svědectví z mezinárodního setkání, organizovaném Komunitou Sant'Egidio v Neapoli, bezprostředně po návštěvě Svatého otce. Monsignor Paglia nám řekl: „Před dvaceti lety – představitelé různých náboženství v Assisi objevili nový

způsob, jak žít vedle sebe.“ Muslim Ibrahim konstatoval: „Mír je výzva pro všechna náboženství.“

### Boj s lidským obchodem

Skupina řeholních sester z celého světa se sešla v Římě. Chtějí vytvořit mechanismus na ochranu žen, s nimiž se obchoduje za účelem sexuálního zneužití. Sestra Bonetti říká: „Snažíme se sjednotit síly řeholnic různých zemí a společně bojovat proti novým strategiím překupníků.“

### Mince a známky, živé muzeum

Navštívíme obnovené Filatelistické a numismatické muzeum ve Vatikánu. Bylo nově instalováno na základě historických a dokumentačních poznatků. Jak se dívat na dějiny církve prostřednictvím prvních mincí papežského státu a prvních známek z roku 1850?

Vaše ohlasy na tento pořad budou vítány na adrese

[octava.dies@tvnoe.cz](mailto:octava.dies@tvnoe.cz).

Česká verze pořadu Octava dies vzniká díky darům diváků Televize NOE. Děkujeme.

P. Pavel Zahradníček,  
koordinátor TV-MIS.cz

## Diecézní muzeum v Brně nabízí program pro seniory „Ecce Homo“

Diecézní muzeum v Brně připravilo pro seniory program Ecce Homo, který nabízí tématickou přednášku a následnou prohlídkou několika kostelů v centru Brna, včetně návštěvy expozice Vita Christi. Tématem programu je utrpení Ježíše Krista s důrazem na jeho ztvárnění v uměleckých dílech. Akce se koná v pondělí 5. 11. od 13.30 hodin.

Utrpení Krista patří k velmi bohatým kapitolám křesťanského umění. V průběhu dějin docházelo k oscilování mezi pravdivým zobrazením kruté reality smrti na kříži a snahou o vyjádření křesťanské víry v Ježíšovo vítězství nad smrtí a ve vykupitelský význam jeho utrpení. Brněnské kostely nabízí nemalé množství vzácných uměleckých děl s tematikou utrpení Krista. Program Ecce Homo, který pro seniory pořádá Diecézní muzeum v Brně, s těmito díly poutavým způsobem seznamuje. V úvodní přednášce P. Karla Rozehnal bude účastníkům představen pohled na Kristovo utrpení z hlediska lékařství a teologie. Na ni pak naváže komentovaná prohlídka expozice Vita Christi Diecézního muzea v Brně a návštěva kostelů v centru jihomoravské metropole. Akce, která proběhne v pondělí 5. 11. 2007, bude zahájena ve 13.30 hodin v sále Biskupství brněnského (Petrov 2).

## Biskup Malý v Porta coeli

Výročí kanonizace sv. Anežky České a letošní 725. výročí její smrti připomeneme v klášteře Porta coeli v Předklášteří u Tišnova děkovná bohoslužba v neděli 11. 11. v 10.00 hodin.

Výročí kanonizace sv. Anežky České (12. 11. 1989) bude slaveno také letos v bazilice Nanebevzetí Panny Marie ve starobylém klášteře Porta coeli v Předklášteří u Tišnova, který vybudovala královna Konstancie, matka svěťce.

Děkovnou bohoslužbu bude celebrvat pražský pomocný biskup Václav Malý v **neděli 11. 11.** od 10.00 hodin. Mši doprovodí zpěvem akademický pěvecký sbor Moravan z Brna.

Odpoledne v 15.00 hodin doplní slavnostní den koncert – jazzová suita Porta coeli Petra Kořínka v podání Pražského jazzového kvintetu. Liturgický text a průvodní slovo přednese František Derfler.

V Podhoráckém muzeu je současně možné si prohlédnout stálou expozici „Dějiny a současnost kláštera Porta coeli“.

## Z kalendáře: listopad 2007

Datum	Hodina	Co nás čeká	Místo
Čt	1. 11.	Slavnost Všech svatých	
Pá	2. 11.	Vzpomínka na všechny věrné zemřelé	
1.–2.	11.	Možnost získání plnomocných odpustků pro duše v očisti	<i>kostely</i>
1.–8.	11.	Možnost získání plnomocných odpustků pro duše v očisti	<i>hřbitovy</i>
So	3. 11.	Památka sv. Martina de Porres, řeholníka	
<b>Ne</b>	<b>5. 11.</b>	<b>31. neděle v mezidobí</b>	
Ne	5. 11.	9.30 Mše se zvláštním zaměřením na děti	
Pá	9. 11.	Svátek Posvěcení lateránské baziliky	
So	10. 11.	Památka sv. Lva Velikého, papeže a učitele církve	
<b>Ne</b>	<b>11. 11.</b>	<b>32. neděle v mezidobí</b>	
Po	12. 11.	Památka sv. Josafata, biskupa a mučedníka	
Út	13. 11.	Památka sv. Anežky České, panny	
Út	13. 11.	19.00 Obřad předání Symbola (Vyznání víry) katechumenům	<i>kostel</i>
Čt	15. 11.	Památka sv. Alberta Velikého, biskupa a učitele církve	
Pá	16. 11.	Památka sv. Markéty Skotské	
Pá	16. 11.	Památka sv. Gertrudy, panny	
So	17. 11.	Památka sv. Alžběty Uherské, řeholnice	
<b>Ne</b>	<b>18. 11.</b>	<b>33. neděle v mezidobí</b>	
Ne	18. 11.	Sbírka na Bibli	
St	21. 11.	Památka Zasvěcení Panny Marie v Jeruzalémě	
Čt	22. 11.	Památka sv. Cecílie, panny a mučednice	
Pá	23. 11.	Památka sv. Klementa I., papeže a mučedníka	
Pá	23. 11.	Památka sv. Kolumbána, opata	
So	24. 11.	Památka sv. Ondřeje Dunc-Laca, kněze, a druhů, mučedníků	
So	24. 11.	9.00 Svatocecilské setkání hudebníků	<i>katedrála</i>
<b>Ne</b>	<b>25. 11.</b>	<b>Slavnost Ježíše Krista Krále</b>	
Pá	30. 11.	Svátek sv. Ondřeje, apoštola	
So	1. 12.	Památka sv. Edmunda Kampiána, kněze a mučedníka	
<b>Ne</b>	<b>2. 12.</b>	<b>1. neděle adventní</b>	
Ne	2. 12.	9.30 Mše se zvláštním zaměřením na děti	<i>kostel</i>

## Z lékárny doktora humoris causa

### Vyměnili dědu Dvořáčka

Děda Dvořáček z nemocnice vzkázal své Rézi: „Ty jdi a modli se za mé uzdravení, chlapům v hospodě vyříd, ať pijí na mé zdraví a hospodský Lamač, ať zatím dělá čárky na futrech.“ Když se pak děda z nemocnice vrátil, první jeho vycházka vedla do hospody. „Přijď brzy,“ přikázala mu Rézi. Přišel brzy ráno. V hospodě vše při starém. Jen futra plná čárek. Chlapi se tužili. Když ukazoval děda nohu v dlaze, hospodský mu tam napsal nějaká čísla. Rézi se podivila. V nemocnici to neměl, až teď, když ho propustili. Začalo se šuškat, že dědu vyměnili, byl tam v nemocnici i nějaký jiný Dvořáček. Zdravotní kontrola přišla vše prošetřit a nabízeli Rézi odškodné. Ta ale prohlásila: „Ani za milion ho nevyměním!“ Není lepší jít 2x do hospody pro čísla než 1x do nemocnice?

Chcete-li se také Vy podílet na přípravě Farního zpravodaje, můžete své příspěvky nebo náměty vkládat do schránky na dopisy na faře u svatého Jakuba.

Schránka je označena:

**FARNÍ ZPRAVODAJ  
náměty – příspěvky**



Děkujeme Vám  
za spolupráci.